

中国年,向世界传递祥和与美好(组诗)

□王庆和

红春联,红福字,大红的过门钱
一挂挂红鞭炮在除夕夜里炸响
一年中的至高点,日子在这天抵达
我们欢天喜地,以春晚之名向世界
传递中国年的团圆喜庆,祥和与美好

以年之名,日子给予孩子与老人更多的奖赏
忙碌中,我们模糊了时间甚至,记不清昨天今天的同与不同
但清楚的,把年当做寻常日已经多年
年里,我们盘点着自己,以及

那些遇见的种种过往。不出意外
总有一些意外的事发生过,总有
许多的人来来去去,又擦肩而过
年里,我们寄予自己,或者亲近的人
载着新年的心愿启程,

期望的梦想能够在期望之年里出现
到时,我们终于可以像个孩子,
像现在这样燃放烟花,绽放出精彩
如愿把自己和周围的世界一一点亮

腊月里,我总多了一些念想

腊月里,白天很短,短到你欲言又止
上午没有做完几件事,已经中午了。而午后
上班不一会儿,四五点钟的窗外,已经黑黢黢一片
夜幕来的太早,而一天的工作量还在半程

因为,它从来没有一帆风顺过
遇见凄风冷雨,亦或暴风骤雨,也是寻常事
困难的日子里,记得请咬紧牙关
并告诉自己,风雨过后一定是彩虹
还要相信,那些课本上励志的诗句,
早已经有人在前面吟唱了一行又一行

我们忙碌并经历着,感动于纷纷扬扬
有缘看见这些,每天不再奢求太多
我们长在中年里,眼前的雪花还是童颜,没有
一丝丝变老(不像我们,已经告别了童年30年)
飘飘坠地,几乎无声,多像我们的曾经
越长越大向往着城市,喧嚣且热闹,以至于后来
时光流逝,我们也在匆匆中慢慢学着接纳
现实生活中的一些存在,包括看见与看不见的

不该习惯的工序他们同样习惯在不平稳的状态里,收获着
算是一份稳当当的酬金
他们摇曳在城市半空,有着与建筑物差不多高的高度,忙碌占满周围,忙乱到来不及鸟瞰城市,看似
踩在脚下的一切,皆是他乡灯火
一座座城市,一个个高高悬空的符号,于他们看
皆是由一个陌生到另一个陌生,花树,
车水马龙,人来人往……
这些存在,夹杂于
喧嚣里一直在眼前晃动,与季节无关,与他们的期待无关
上有小下有老的年纪,他们眼前做的与心里理想的结果趋同
现实到睁开眼睛就干,闭上眼睛就睡,张开嘴巴就喝就吃
哪怕偶尔有次例外,在某个冬夜里,他们悄悄梦回故乡

生活是什么

生活是什么?
是一次次,无数次
你对她感到厌烦透顶,甚至绝望时
而她,却始终没有放弃你
并以爱之名,悄悄走近你,唤醒你……

让更多的怀念在心里绽放

立冬过后的第三日,小雪从天上,落下
覆盖大地,亲吻着泥土,村庄,以及远处的山林
雪花,有点迫不及待,多像今天的我们,急急忙忙,
奔赴到邻县的南郊酒店,参加同学儿子的婚礼

歌声悠扬,欢乐传递到婚礼现场的每个角落,
主持人或深沉或高亢的声音,不止在镁光灯里出现,主角新郎新娘,以及他们的父亲母亲,
纷纷登场,欢喜洋溢在脸上,掩不住霓虹的光
窗外雪花的白,透过窗,纷扬着每个人的笑颜

雪花飘飘,我没来由得想到你,当年的同桌好兄弟
此刻在远方的城市,是否也拥有一场同样的雪,我好奇一片片飘落在脸上头上,雪花,让更多的怀念在心里绽放
是谁的思绪,悄悄地穿街过巷,邂逅到熟捻的影子
满眼怀乡,而此刻,我却视而不见,雪花的大,或者少

雪地里,我们多想做一片雪花

大雪说到就到
覆盖住大地,洁白到一种颜色
我们看见了雪想雪,想念浮现于眼前的事物
看不见的季节一转身,悄悄把春夏秋,及其花木繁华暂藏在身后
白雪,北风,严寒,冬天里该有的有,该来的正来

雪地里,我们多想做一片雪花,放逐自我
潇潇洒洒,沉浸在身边的快乐,尽享
白天的白,黑夜的黑,来去自由的风
漫天皆白,为寒气,为冰水,为雪泥
最后润泽脚下的土地,聚散静悄悄
从没有打扰过别人,这是雪花的智慧
需要我们怀着虔诚的心,昂首仰望
从每次期待冬天到来的时候开始

冬日里,窗外高空作业的刷墙工

他们起早贪黑,每天出现在城市的楼墙上
依靠着平安绳升降移动,劳作,
他们手中拿着一个刷墙滚子,先朝着身旁的漆桶里蘸一下
而后,向左向右,向上向下,刷刷刷
他们刷着日子,也刷着自己的愿望
上不着天下不着地的日子,他们每天过得小心翼翼
每时每刻必须聚精会神,忘我劳作
直到黄昏时分双脚平安落地的那一刻

一阵阵寒风,吹动不远处,高压线呜呜作响
外墙的边边角角,晃动着他们的忙碌,影子里
加持着平安板晃动的力,他们屏住呼吸,定定神
习惯性地拽拽身上的平安绳、差速识别器……
“嗯,还好”,自言自语,像是说给自己听
而后他们挥动着手里的工具,继续刷刷刷,刷刷刷
也许,他们已经习惯了这些

月光,在欧阳修笔下的柳梢头穿行
人约黄昏,思念也不会停留
游子返乡时,桂花正开,梦中一轮月光明
走近,一会儿又走远
照亮回家的路
前方,密州超然台上,蚰虫在低吟浅唱
东坡大醉不知归路,口中仍念念不忘
明月几时有?把酒问青天……
后人把这天仰望成一种节日,皎洁如画

城市里的农民工

零星的鞭炮在不远处炸响
你抬头看看天,天空瓦蓝,冷冷的
冬天从来不缺严寒。是的,与昨天没有多大的不同
除了零星鞭炮声

你这时在一家露天农贸市场里忙活
忙碌中你俯下身,拍一拍腿上的土,
“啪,啪”,算是回应不远处的响
日子轻轻地,如舞动的尘,一天天随着风飘近又飘远

在他乡呆久了,你看什么做什么都随意
随意到每天脚跟脚,紧跟在工友们背后
日出而作日入而息。活成了他们的影子
到了五、六十岁的年纪,你已经忽略掉别人的眼光

也许,你再清楚不过今天的努力与坚持,以及偶尔的懈怠与慵懒部分
就在现在,或者将来的某天,会一一跟你兑现
就如回家过年,你可以乘坐高铁,也可以坐长途客车都一定能够抵达

我闭上眼,眼前看见色彩斑斓

上午9点多钟,寻友不遇
然后我走进海岱苑社区,独

坐小区广场里
邂逅秋阳,是今天最大意外
蓝天、白云、清风,徐徐而来,不冷不热
太阳光里,我闭上眼,眼前看见色彩斑斓
蓝天、白云读我,清风、太阳光,一样看我无余

洞见此刻的,还有几片落叶,我听到
一些音符纷纷坠落,似曾相识的曲子,晃动在眼前

浮云在蓝天的蓝里,一缕缕,心中的烟云紧随
云,在聚合、消散着,不止在眼前
今天,我不需要屏息静气,因为我
我多少次看过,并且看淡这些
还有我已经过了不惑的年纪

一切似曾相识,又像未曾发生
只是我的心,一会在眼前
一会在过去,亦或将来的日子里跃动着
蹦,蹦,蹦蹦,依旧铿锵有力
望月
月光,在欧阳修笔下的柳梢头穿行
人约黄昏,思念也不会停留
游子返乡时,桂花正开,梦中一轮月光明
走近,一会儿又走远
照亮回家的路

前方,密州超然台上,蚰虫在低吟浅唱
东坡大醉不知归路,口中仍念念不忘
明月几时有?把酒问青天……
后人把这天仰望成一种节日,皎洁如画

中秋,一直在古诗词里鲜活
今夜,我手不释卷望月而来,叩问先贤
阴晴圆缺,今夜的月一一曾经照见过
今夕何夕?应是在今夕,倏的一瞬间

仰望太多,让我们疲惫,还有时顾此失彼
譬如眼前望月,不妨静心,专享
看得见的美好,亦或看不见的远方
或者你我心中

读秋词

毫无疑问,秋日
须在刘禹锡的诗句里最色彩斑斓,深红浅黄,秋影
绰绰万千条,自然胜过春朝

秋高,在万里无云万里之外,依旧
碧云长天,我的眼
在晴空里,有一鹤排云直上,唤醒
我窗前的思绪万千,期许来的猝不及防
我整理着心情,与诗人同频
隔空对话,斯是陋室,惟吾

德馨就好
往往于仰望,能够牵引来,几许
诗情画意,扶摇直上九万里

夏雨印象

骄阳,白云终于隐去,一点点的
黑云压城,风脚跟脚地跟在左右
阴云逐渐密布,雷鸣电闪之后
一颗颗大雨点落到了地上,吧嗒,吧嗒
砸出一个一个坑窝
裹挟着细雨,纷纷扬扬的坠落
(天空这时候成了黯灰色)

哗,哗哗——,大雨倾盆,从天上说来就来
李太白的句子,从书中走到心头
庐山,黄果树,以及其他记不清名字的飞瀑
在我眼前挂成了前川,水茫茫一片,雾茫茫一片

春

春雪春鸭春江春,春风春雨春柳开。
春山春花春月夜,春林春鸟春徘徊。

清风摇曳一片片绿荫

日子一天天的,来了去了
风循着,立秋的门,吹醒季节的梦,我和我的梦里,拥有过
多少次的期待里,清风徐来,摇曳一片片绿荫

我们不会忘却,今天看见昨天之前,并亲身经历过,高温酷暑
难耐,不过是经历重重的一种,好在
头顶一样的天空,空气,气温众生平等,

酷暑三伏天,每个人的心更加炽热
我们学会了低头,艳阳下,谦卑发乎于心
红红脸,出出汗,脸皮变得更薄儿
知足知不足,时间不会为你停留,
此话恍如三尺神明,赫然在目,亦或入心

倾听

多树的地方,一定有鸟
多鸟的地方,一定多遇见

清晨,我在鸟鸣中醒来
昨晚的梦也成为倾听者

太阳悄悄地爬过楼顶,照见阳台
与我的隐私面对面,脸颊绯红
“哦,猜猜我是谁”?

唤醒身边的颜色,我知道不止鸟鸣,还有看见看不见的
某些美好,正在让多彩活出多彩
让夏天长得更像夏天,一次次
梦醒如我,从绿荫里,从不远处向外蔓延,或是绽放